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Gunnar Löfgreen 2007-11-10

Kollektivavtal är ett skriftligt avtal mellan ett fackförbund och en enskild arbetsgivare eller en arbetsgivarorganisation. Det är en överenskommelse mellan parterna för hur arbets- och anställningsvillkor, det vill säga din rättigheter och skyldigheter i anställningen, ska hanteras på arbetsplatsen.


Söker Du tjänst på skola som ej är ansluten till ett kollektivavtal bör Du rekommendera dem att försöka ordna detta då det även för arbetsgivaren innebär ett bra skydd och ett enklare sätt att reglera förhållandena på arbetsplatsen än om det hela skall skötas av skolan självt. 

I kollektivavtalen eller i särskilda läraravtal framgår också vilka arbetstidsregler som gäller. Saknas detta gäller lagen som yttersta gräns (dvs 25 dagars semester där då även klämdagar kan avräknas från semesterdagarna). Årsarbetstiden blir då c:a 1840 H. 

Grunden på svensk arbetsmarknad är att arbetsgivaren leder och fördelar arbetet. I många avtal regleras hur detta skall ske (ibland med skydd för särskilda delar av arbetstiden, typ undervisningen), utan avtal är det lagtexterna som utgör "skydd" (Typ arbetsmiljölagen, semesterlagen mfl) 

När en arbetsplats omfattas av ett kollektivavtal binder det samtliga som jobbar med arbete som avses i avtalet. 

Ett kollektivavtal kompletterar arbetslagstiftningen och innehåller bl.a. överenskommelser om arbetstid och övertidsersättning, sjuklön och semester. 

Om arbetsplatsen saknar kollektivavtal behöver du reglera fler saker i din egen överenskommelse med arbetsgivaren. 

Är du osäker på om det finns ett kollektivavtal och vad det innehåller, eller vad du bör få med i ditt anställningsavtal kontakta då LR.

Ett kollektivavtal är tvingande och reglerar bland annat löner och villkor. Avsikten med att kollektivavtalet är tvingande är att motverka social dumpning, dvs att arbetssökande/arbetstagare tvingas bjuda under varandra för att få respektive få behålla arbetet. Kollektivavtalet hindrar däremot inte att en enskild arbetssökande avtalar sig till bättre lön eller villkor.

Ett företag eller en organisation omfattas av ett kollektivavtal om det slutits av en arbetsgivarorganisation där de är medlemmar. En arbetsgivare omfattas även om han eller hon slutit ett kollektivavtal direkt med ett fackförbund (tex Vittra, Kunskapsskolan).
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På en arbetsplats som omfattas av ett kollektivavtal är samtliga som sysselsätts i det arbete som avses med avtalet bundna av det. Detta gäller oavsett om du är medlem i det fackförbund som slutit avtalet eller inte.


Vad innebär det om arbetsplatsen har ett kollektivavtal? Ett kollektivavtal kompletterar i många fall de arbetsrättsliga lagarna. Avtalet innehåller bland annat överenskommelser om arbetstid och övertidsersättning, ersättning för restid, sjuklön, semester och annan ledighet, arbetsmiljö, utbildning, uppsägningstid, grupp- och livförsäkringar samt pension. På en arbetsplats som saknar kollektivavtal finns betydligt färre saker reglerade om de inte finns med i den enskildes anställningsavtal. Detta gör att en anställd på ett företag utan kollektivavtal ofta har ett sämre skydd.

Innan man kommer överens om att börja på ett arbete ska man ta reda på om arbetsplatsen har ett kollektivavtal. Saknar arbetsplatsen kollektivavtal finns det ett antal saker man som arbetstagare ska se till att få med i sitt enskilda anställningsavtal för att inte få ett sämre skydd än de som arbetar i ett avtalsbundet företag. Är du osäker på om arbetsplatsen har ett kollektivavtal, vad det innehåller, vad du ska ha med i ditt anställningsavtal om kollektivavtal saknas, ta då hjälp av LR. 

Anställningsavtalet är det avtal som du och din arbetsgivare ingår när du ska börja. När du är överens om en anställning med arbetsgivaren så har ni träffat ett anställningsavtal. Det finns inga krav på hur detta ska se ut eller om det ska vara skriftligt för att vara giltigt. Men det är viktigt att få ett skriftligt anställningsavtal som dels visar att du har fått anställningen och dels visar vilka villkor som gäller för din anställning eftersom det senare kan uppstå en tvist med arbetsgivaren om detta. Normalt skall arbetsgivaren senast en månad efter det att arbetet börjat informera arbetstagaren om de villkor som gäller för anställningen. Vad informationen skall innehålla regleras i 6a§ i LAS.

Anställningsavtalet får sitt innehåll främst från kollektivavtalet (t ex skydd mot lönesänkning under anställning) och lagstiftning (t ex anställningsskydd enligt LAS). Men vid nyanställning är det normalt individuella förhandlingar mellan arbetsgivaren och den enskilde. Ditt privata anställningsavtal kan försäkra dig viss lön och särskilda villkor utöver de kollektivavtalsbaserade och att avtalet blir korrekt har därför extra stor betydelse vid en nyanställning.

Att både kollektivavtalen och arbetslagstiftningen är tvingande i vissa delar utesluter inte att det finns ett stort utrymme för dig och din arbetsgivare att ha egna överenskommelser. Om ni bestämmer någonting som inte stämmer överens med lagstiftningen eller kollektivavtalet så blir det ni kommit överens om förstås ogiltigt. 
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Avtalsrätten tillåter ofta att man enskilt avtalar om bättre rättigheter än kollektivavtalet eller lagen anger, t ex högre lön eller längre uppsägningstid. Däremot blir inte hela anställningsavtalet ogiltigt om det strider mot en tvingande regel utan du har fortfarande din anställning. Däremot ska reglerna i kollektivavtalet eller lagstiftningen gälla istället.

Oftast sägs inte så mycket mer när du börjar än vilka dina arbetsuppgifter är, vilka arbetstider som gäller, vilken lön du ska ha samt att kollektivavtalets regler ska tillämpas (om sådana finns). Anställningsavtalet innehåller trots detta vanligtvis fem olika delar:

Kollektivavtalets bestämmelser
Om arbetsgivaren är bunden av ett kollektivavtal kommer de delar av kollektivavtalet som handlar om den enskilde arbetstagaren också att ingå i ditt anställningsavtal. Eftersom kollektivavtal är bindande gäller detta oavsett om kollektivavtalet uttryckligen nämns eller det görs någon hänvisning till kollektivavtalet när du ingår överenskommelsen om att börja arbeta.

Lagregler
I ditt anställningsavtal ingår även de lagbestämmelser som handlar om den enskilda arbetstagarens rättigheter och skyldigheter. Exempel är lagen om anställningsskydd och semesterlagen.

Särskilt avtalade regler
De överenskommelser som du har med din arbetsgivare. Exempel på detta kan vara olika förmåner, särskilda arbetstider samt för tjänstemän att man för det mesta kommer överens om en ingångslön.

Ordningsregler 
Om du fått möjlighet att ta del av de ordningsregler som finns på arbetsplatsen ingår de också i ditt anställningsavtal.

Sedvänja och bruk 
På arbetsmarknaden finns det regler som anses gälla därför att "så har det alltid fungerat hittills", det har blivit en sorts vana att vissa frågor hanteras på ett visst sätt. Dessa regler ingår också i ditt anställningsavtal, utan att de nödvändigtvis har påtalats.

Finns det inget kollektivavtal på den arbetsplats du ska börja på bör du se till att få med de regler som annars brukar finnas där bland de särskilt avtalade reglerna. Om du är osäker på om arbetsplatsen har ett kollektivavtal, vad det innehåller, på vad du ska ha med i ditt anställningsavtal om kollektivavtal saknas, ta då hjälp av LR. 
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Kommunalt Huvudavtal

Kommunalt Huvudavtal för Samverkansrådet- KHA 94.21

När vi träffar ett avtal, tex HÖK05 innebär det också att en mängd andra avtal men även arbetsgivarens redogörelser kopplas in. Se nedan avtalets uppbyggnad

Ö L A 00 Förhandlingsprotokoll ÖLA 00, 2000-12-20 

Svenska Kommun och Landstingsförbundet
Lärarnas Riksförbunds och Lärarförbundets Samverkansråd
	Bilaga L till AB 05, Allmänna bestämmelser 
	Bilaga 2 Allmänna bestämmelser   

	Redogörelsetext huvudöverenskommelse   
	Cirkulär 1999:152   

	Bilaga 4 Centrala och lokala protokollsanteckningar   
	Bilaga 5 Centrala protokollsanteckningar   

	Bilaga 6 centrala parters syn    
	Bilaga 7 LOK 05 formulär   

	Bilaga 7a LOK formulär   
	HÖK förhandlingsprotokoll Samverkansrådet 05    

	Bilaga M Särskilda bestämmelser om arbetstider   
	Bilaga 3 Skolutveckling


Lokala Kollektivavtal Kommunvis

Lokal löneöversyn ¼  2005, 206 och 2007 2 + 2 + x%
Exempel central part (finns ca 50 sammanlagt)

Lärarnas Riksförbunds och Lärarförbundets Samverkansråd
OFR - Offentliganställdas Förhandlingsråd
Kommunalarbetarförbundet

SACO19

* Kommun och landstingsförbundet

* ALMEGA Tjänsteförbunden 
* ALMEGA Tjänsteföretagen 

* Arbetsgivaralliansen +IDEA
* Folkbildningsförbundet 

* KFO (Kooperationens Förhandlingsorganisation)

* KFS (Kommunala Företagens Samorganisation)

* Kunskapsskolan 

* Vittra Utbildning AB
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Liten historik

1906 
"Födelse för kollektivavtal i Sverige"

I kollektivavtal som upprättas mellan delägare eller medlem i föreningen och fackförening eller fackförbund, skall intagas bestämmelse att arbetsgivaren har rätt att fritt antaga och avskeda arbetare, leda och fördela arbetet, och att begagna arbetare från vilken förening som helst eller arbetare, stående utanför förening."

SAF kopierade dessa bestämmelser och tvingade LO genom 1906 års december-kompromiss, under hot om storlockout, att ta in dem i förbundsavtalen.

1928
Lagstiftning om kollektivavtal

1938
Huvudavtal mellan SAF och LO (sk Saltsjöbadsavtalet)

1966
Statstjänstemän får full avtalsrätt. LR ute i strejk som en del av SACO. Övriga SACO stöder dock bara med tre dagar.

1971
SACO ut i strejk. Riksdagen fattar beslut om en tvångslag som tvingar SACO:s medlemmar att återgå till arbetet.

1977
MBL, medbestämmandelagen, införs. Följs 1978 av avtal om detta för stat och privata. På kommunala 1980.

1989
LR ut i strejk. Främst mot förslag om "inlåsning". TCO skriver på avtalet men LR fortsätter strejken. Frågan om kommunalisering av lärarna även stridsfråga (Riksdagens s+v beslutar kommunalisera lärarna).

13 december SACO skriver på avtalet och sviker därigenom lärarna.

1992
SACO-K (där LR är största medlemsförbundet) låter CF skriva på avtal om gymnasielärarnas arbetstid.

1996
Samverkansrådet, samverkan mellan LR och Lärarförbundet, träffar avtal 2000. Lärare garanteras få förhandla om 10% mer än andra.

2000
Samverkansrådet tackar nej till Avtal00 efter medlemsomröstning. I LR 83% Nej i Lf 51%. LR:s presidium avgår.

Till hösten träffas avtal efter medling.

2005
2,5 årigt avtal på kommunala området

2007
LR-medlemmar ingår i avtalsförhandlingar på 11 avtalsområden (privata och statliga).

1/7 2007
HÖK05 gick ut
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Den 1 juni 2000 ändras Medbestämmandelagens regler vad gäller medling, varsel, stridsåtgärder mm. 

Sammanfattning

· En ny myndighet, Medlingsinstitutet, inrättades. Statens förlikningsmannaexpedition las ner. 

· Medlingsinstitutet ska genom överläggningar med parterna eller på annat sätt informera sig om kommande eller pågående avtalsförhandlingar. 

· Medlingsinstitutet kan förelägga en part att komma till överläggningar vid vite. 

· Med båda parters samtycke kan Medlingsinstitutet utse en eller flera förhandlingsledare eller medlare 

På kommunala finns särskild förhandlingsordning som ger parterna rätt att själva utse  medlare (överenskommelsen underhandkritiserad av Medlingsinstitutet)

· Om det pågår eller föreligger risk för stridsåtgärder kan medlare utses även utan parternas samtycke. Det gäller dock inte om det finns ett förhandlingsavtal mellan parterna av typ Industriavtalet 

· Varseltiden förlängs till sju arbetsdagar. Den som inte varslar Medlingsinstitutet kan få betala 30 000-100 000 kr i varselavgift. 

· Medlingsinstitutet får rätt att på medlarens begäran skjuta upp varslade stridsåtgärder i högst 14 dagar. Ett sådant beslut får fattas en gång per medlingsuppdrag och måste avse en sammanhängande period. 

· Den som trotsar Medlingsinstitutets beslut kan få betala en förhöjd varselavgift på 300 000 – 1 000 000 kr. 

· Det införs ett förbud mot stridsåtgärder i syfte att träffa kollektivavtal med ett företag utan anställda eller där bara företagaren eller företagarens familj är anställda och ensamma ägare. Nyanställningsblockader och indrivningsblockader är tillåtna även mot sådana företag. 

· Medlingsinstitutet ska ha ansvaret för lönestatistiken. Statistiken ska förbättras men den kommer inte att redovisas uppdelad på avtalsområden. 

· Någon regel om att stridsåtgärder ska vara proportionerliga införs inte. 

Tidigare var statlig inblandning baserad på en vilja att värna arbetsfreden. Sen 2000 är det att hålla ned inflationen som är det helt övergripande målet.

Medlingsinstitutet vakar över de ca 500 kollektivavtal som finns i Sverige men kan även aktivt gå in på andra avtalsområden.

